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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Wir nennen zwei Gitter Ω,Ω′ ⊂ C äquivalent, falls ein µ ∈ C∗ existiert mit

Ω′ = µ · Ω.

a) Man zeige, dass jedes Gitter äquivalent ist zu einem Gitter der Form

Ωτ := Z · τ ⊕ Z · 1

mit τ ∈ H := {z ∈ C mit Im(z) > 0}.

b) Man zeige, dass zwei Gitter Ωτ und Ωσ mit τ, σ ∈ H genau dann äquivalent sind,

wenn eine Matrix

(
a b
c d

)
∈ SL(2,Z) mit

σ =
aτ + b

cτ + d

existiert.

Hinweis: Nach der Vorlesung gilt folgende Aussage: Seien {ω1, ω2} und {ω̃1, ω̃2} zwei Basen
eines Gitters Ω in C, dann existiert eine Matrix A ∈GL(2,Z), sodass(

ω̃1

ω̃2

)
= A

(
ω1

ω2

)
gilt. Dabei gilt insbesondere det(A) = 1 oder det(A) = −1.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Sei Ω ⊂ C ein Gitter. Man beweise

℘(2z) =
1

4

[
℘′′(z)

℘′(z)

]2
− 2℘(z)

für z ∈ C \ 1
2Ω.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Man zeige: Die Rektifikation einer Ellipse mit der Gleichung

x2

a2
+
y2

b2
= 1, (0 < b 6 a)



führt auf ein Integral vom Typ∫
1− k2x2√

(1− x2)(1− k2x2)
dx.

Welche Bedeutung hat dabei k? Der gesamte Umfang der Ellipse ist

U = 4a

∫ 1

0

1− k2x2√
(1− x2)(1− k2x2)

dx = 4a

∫ π/2

0

√
1− k2 sin2 t dt.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Man beweise: Es gibt bei vorgegebenem Gitter Ω keine elliptische Funktion f , so dass jede
weitere elliptische Funktion als rationale Funktion in f darstellbar ist.
Anleitung: Man analysiere die Gleichung f(z) = f(w) und zeige, dass f eine elliptische
Funktion der Ordnung 1 wäre.


